

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ  
ЦГД

# ОГС КОММУНИЗМА

Газета основана  
в январе  
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов  
Саратовской области



№ 156 (9904)

Суббота, 29 сентября 1984 года

Выходит четыре раза  
в неделю

Цена 2 руб.

## БЕРЕЖЛИВОСТЬ — ЧЕРТА КОММУНИСТИЧЕСКАЯ

Год от года крепнет экономическое могущество нашей Родины. Неуклонно повышается уровень жизни советских людей. Залог успешного развития страны в одиннадцатой пятилетке — искусство экономии.

Стержнем экономической политики становится дело, казалось бы, простое и очевидное: хозяйственное отношение к общественному дому, умение полностью, целесообразно использовать все, что у нас есть. На это должны быть нацелены инициатива трудовых коллективов города, партийно-массовая работа.

Балаковцы горячо отклинулись на призыв партии хозяйствовать бережливо. Широкую поддержку получила инициатива коллектива ряда предприятий Москвы по широкому использованию достижений науки и техники в целях обеспечения экономии трудовых, материальных и энергетических ресурсов, одобренная ЦК КПСС. На предприятиях и стройках Балакова широко развернулась борьба за изыскание новых резервов экономии. Так, труженики ордена Трудового Красного Знамени производственного объединения «Химволокно» имени Ленина решили в текущем году сэкономить сырья, материалов и энергетических ресурсов на 150 тысяч рублей, в том числе электроэнергии 3,5 млн. киловатт-часов, 8 тысяч гигакалорий теплознегии, 250 тонн условного топлива, 30 тонн металла. Решено также обеспечить сверхплановое снижение себестоимости продукции на 0,5 процента. Для выполнения взятых обязательств администрация и партийная организация разработали комплексный план инженерного обеспечения, реализуют мероприятия творческие комплексные бригады.

Напряженные обязательства по умелому использованию всех видов ресурсов приняли и успешно выполняют коллеги строительных подразделений Саратовгэсстроя. Здесь разработана и успешно применяется комплексная система управления эффективностью капитального строительства, которая предусматривает совершенствование организации производства, обеспечение высоких конечных результатов при наименьших затратах. В сегодняшнем номере газеты пропагандист парторганизации Химстроя А. И. Ряшков на убедительных примерах показывает эффективность идеологического обеспечения намеченного химстроевцами в деле бережливого отношения к капиталовложениям.

Коллектив химического завода обязался в четвертом году пятилетки на основе рационального использования материалов, повышения эффективности производства, внедрения передовых методов труда добиться экономии сырья и энергоресурсов на 310 тысяч рублей и сегодня близок к намеченному рубежу.

Задача партийных комитетов, бюро, профсоюзных, комсомольских организаций, хозяйственных руководителей — мобилизовать трудовые коллективы на использование всех ресурсов. На каждом предприятии и в организации должны быть разработаны планы мероприятий, обеспечивающие использование опыта инициаторов соревнования по внедрению в производство достижений научно-технического прогресса.

Заботу рядовых рабочих об увеличении производительности труда, сохранности и рациональном использовании каждого пуда хлеба, угля, железа В. И. Ленин называл началом коммунизма. Заботой об усилении режима проникнутой социалистической соревнование балаковцев, она проявляется в патриотических начинаниях, которыми богат наш город.

Важно, чтобы каждый человек ощущал свою личную причастность к общему делу, точно считал и эффективно использовал каждый час своего труда, каждый рубль,ложенный в производство, не проходил мимо фактов бесхозяйственности и разгулья.

А случаи такие еще часто встречаются. Не во всех предприятиях города борьба за экономию стала законом хозяйственной практики. Систематически допускают перерасход электроэнергии в коллективах управления «Двигательмонтаж», участка № 4 Спецмонтажавтоматики, стройпоезда № 143, а партийные и общественные организации, народные контролеры не дают должной оценки таким фактам, не спешат с виновных.

Экономия несовместима с равнодушным отношением к сохранности народного блага, безответственностью. Она требует активности, принципиальности. Доля партийных и профсоюзных организаций —нести до сознания каждого человека, что от его отношения к делу, личного вклада в общегосударственный фонд экономии зависит могущество нашей Родины, благосостояние нашего народа.

Стремясь достойно встретить 40-летие Победы, балаковцы именуют четвертый год пятилетки чистым, самоотверженным трудом, новыми успехами в социалистическом соревновании, высокой творческой активностью.

## Вручение высокой награды Родины

27 сентября в Кремле состоялось вручение Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР, дважды Герою Социалистического Труда тов. Константину Устиновичу Черненко ордена Ленина и третьей Золотой медали «Серп и Молот». Товарищ К. У. Черненко удостоен этой награды за выдающиеся заслуги в партийной и государственной деятельности по разработке и осуществлению ленинской внутренней и внешней политики, развитию экономики и культуры, укреплению обороноспособности СССР,

большой личный вклад в упрочение мира и безопасности народа.

По поручению Политбюро ЦК КПСС и Президиума Верховного Совета СССР награду вручил член Политбюро ЦК КПСС Д. Ф. Устинов, выступивший с речью.

С ответной речью выступил товарищ К. У. Черненко.

Присутствовавшие при вручении высокой награды Родины члены Политбюро ЦК КПСС, кандидаты в члены Политбюро ЦК КПСС, секретари ЦК КПСС поздравили Константина Устиновича Черненко, пожелали ему доброго здоровья и больших успехов в его многогранной деятельности на благо Коммунистической партии, советского народа.

(ТАСС).

## День пропагандиста

27 сентября во Дворце культуры химиков прошел традиционный городской День пропагандиста, на который были приглашены секретари партийных организаций, руководители предприятий и организаций, пропагандисты, профсоюзный и комсомольский актив.

Со вступительным словом выступил первый секретарь горкома КПСС Л. К. Юрьев.

— Несколько дней отделяют нас от начала нового учебного года в системе марксистско-ленинского образования, — сказал он. — Милленионы коммунистов и беспартийных приступят к занятиям, чтобы углубить свое знания законов общественного развития, истории и политики КПСС, чтобы нести в массы великую убежденность в правоте коммунистических идеалов.

Все формы политического и экономического образования должны способствовать более всеному вкладу трудящихся в выполнение и перевыполнение плановых заданий и социалистических обязательств 1984 года, пятилетки в целом.

И в этом большая роль принадлежит пропагандистам города.

По сложившейся традиции, начиная учебного года в городах и районах области проходит День пропагандиста. Этот День поистине является днем смотра партийных организаций, пропагандистов, их готовности вести большую работу по воспитанию трудящихся.

Тов. Юрьев предоставляет слово для доклада секретарю горкома КПСС В. С. Беловой.

С рассказом об опыте работы выступили товарищи: А. И. Ряшков — начальник технического отдела Химстроя, пропагандист школы научного коммунизма, Л. В. Андреев — председатель профкома завода им. Дзержинского, А. А. Васильева — учительница школы № 15, пропагандист школы научного коммунизма, В. В. Тамылов — первый секретарь горкома ВЛКСМ, В. П. Демидкова — председатель методического совета по экономическому образованию объединения «Балаковрезинотехника», В. А. Каллас — начальник сортокислотного цеха № 4 химзавода, пропагандист школы основ марксизма-ленинизма.

Тов. Юрьев вручил Почетную грамоту обкома КПСС Д. Ф. Мельникову — генеральному директору объединения «Химволокно» им. В. И. Ленина, руководителю школы партийно-хозяйственного актива, Почетные грамоты горкома КПСС группе лучших пропагандистов города.

Для участников для пропагандиста был дан концерт художественной самодеятельности.



Отлично трудится в этом году коллектива работников свинофермы подсобного хозяйства треста общественного питания.

В развернувшемся в коллективе социалистическом соревновании за достойную встречу 40-летия Победы лидирующее положение занимает свинарка А. С. Кузнецова, которая добивается свыше 400 граммов суточного привеса животных.

НА СНИМКЕ: бригадир свинофермы П. Д. Кузнецов со свинаркой А. С. Кузнецовой.

Фото М. Бабенко.

1-6 ОКТЯБРЯ  
ударная трудовая вахта в честь  
Дня Конституции СССР

Советский народ ежегодно отмечает День Конституции СССР как всенародный праздник. Принята в 1977 году, Конституция СССР законодательно закрепила глубочайшие сдвиги, происшедшие под руководством Коммунистической партии за последние десятилетия в советском обществе, выход Советского Союза на рубежи развитого социализма, открыла новую, более высокую fazu в совершенствовании социалистической демократии. В материалах апрельского (1984 года) Пленума ЦК КПСС, первой сессии Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва содержится развернутая программа улучшения использования огромных возможностей советского народа: власти, всей нашей политической системы. Активное участие трудящихся в управлении всеми делами общества и государстваочно утвердились как центральное направление политического развития советского общества.

Обогащается содержание социалистической демократии, разнообразнее становятся формы самоуправления народа. Первостепенное значение имеет дальнейшее улучшение деятельности Советов — политической основы СССР. Через них советские люди принимают непосредственное участие в управлении делами государства и общества. Укрепление связей Советов с населением, улучшение работы профсоюзных, комсомольских и других массовых организаций, повышение роли трудовых коллективов — в этом состоит действенность социалистической демократии. Ее совершенствование опирается на огромный экономический потенциал единого народнохозяйственного комплекса страны, сближение двух форм социалистической собственности, единство советского народа и братство всех наций и народностей СССР, на повышение благосостояния и культуры советских людей. Конституция СССР закрепила широчайший комплекс социально-экономических, политических и личных прав и свобод, которыми обладают граждане СССР, и реальные гарантии их осуществления.

Сегодня  
Сегодня

© Вторая полоса — тематическая, подготовленная к началу учебного года в системе марксистско-ленинского образования.

© 30 сентября — День машиностроителя. Этой дате

посвящена третья страница, где помещен очерк А. Ашимова «Границы становления».

Под рубрикой «Рассказы о коммунистах» публикуются материалы инженера завода запасных деталей Г. Комнатновой.

© Четвертая страница — субботняя.

«Литературная пятница» — публикация руководителя литературного объединения Е. Запяткина.

«Книги по подписке» — выпуск продавца книжного магазина № 3 И. Бубенец.

Опубликована рекламная статья к фильму «Заложник».

## К началу учебного года в системе марксистско-ленинского образования

# Овладевать ленинской наукой

В. БЕЛОВА,

секретарь горкома КПСС

Считанные дни остались до начала нового учебного года в системе марксистско-ленинского образования. Около 67 тысяч тружеников города, коммунистов и беспартийных, приступят к занятиям, чтобы углубить свои знания законов общественного развития, истории и политики КПСС, чтобы нести в массы великую убежденность в правоте коммунистических идеалов.

Широкий размах социалистического соревнования в решающей мере способствует стабильной работе трудовых коллективов по выполнению государственных планов и социалистических обязательств. Будет успешно выполнен план 9-ти месяцев промышленными предприятиями, строительными организациями, коллективами службы быта, транспорта.

И в этом есть немалый вклад пропагандистов города, которые через формы политического и экономического образования способствуют повышению трудовой и политической активности балаковцев.

Наступающий учебный год имеет свои особенности. Наша страна выходит на завершающий этап одиннадцатой пятилетки. Поэтому важно усилить влияние учебы на отношение слушателей к труду, развитие социалистического соревнования.

Большие и ответственные задачи возлагаются на пропагандистов в связи с подготовкой к очередному, XXVII

съезду КПСС, на котором предстоит принять новую редакцию Программы партии, внести изменения в Устав КПСС, определить основные направления экономического и социального развития страны на XII пятилетку. Это год 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Партийным организациям предстоит обеспечить более полную реализацию установок XXVI съезда партии, июньского (1983 г.), февральского и апрельского (1984 г.)

Пленумов ЦК КПСС о формировании научного, марксистско-ленинского мировоззрения, нового типа экономического мышления у коммунистов и беспартийных, повысить их трудовую и общественную политическую активность.

Все это обуславливает особо ответственный подход партийных комитетов и бюро пропагандистов и слушателей к организации учебы, повышению ее идеально-теоретического уровня, усиленнию связи с жизнью практикой нашего дела.

Важно во всех формах партийного образования уделять особое внимание работе с первоисточниками. Никакие учебные пособия и вспомогательные разработки не заменят коммунисту непосредственного общения с трудами основоположников марксизма-ленинизма.

В идеологическом обеспечении решения народнохозяйственных задач, развития экономики и повышения ее эффективности важная роль принадлежит экономической подготовке трудящихся. Необходимо подчинить экономическую пропаганду и воспитание, как того требует июньский

Пленум ЦК КПСС, постановление ЦК партии по отчету Саратовского обкома КПСС, интересам развития народного хозяйства, вырабатывать у каждого современное экономическое мышление, социалистическую предприимчивость и деловитость.

Конкретные пути их решений указаны в недавно при-

нятом постановлении бюро обкома КПСС по усилению экономической работы и бюро горкома КПСС по данному вопросу.

К выступлениям на занятиях в школах и семинарах необходимо активнее привлекать наиболее опытных бригадиров, специалистов, хозяйственных, партийных и профсоюзных руководителей. Следует учить слушателей на практике внедрять хозрасчет, выявлять и использовать резервы, вести личные счета экономии.

Требования о повышении качества и результативности политической учебы полностью относятся и к комсомольскому политпросвещению, в школах которого будут заниматься более 10 тысяч юношей и девушек.

Реализация поставленных партией сложных и ответственных задач во дальнейшем совершенствование марксистско-ленинского образования во многом определяется уровнем партийного руководства. Продолжит свою работу городская школа пропагандиста.

Примером творческого водителя к организации политического просвещения является работа партийных организаций объединений «Химволокно» и «Балаковорезинотехника», водителей Саратовгэсстрой, заводов имени Дзержинского и химического, линейной больницы водников.

Вместе с тем несколько затянулся организационный период в парторганизациях молокозавода, троллейбусного управления, железнодорожного узла, ремонтно-строительного управления. Думается, что секретари партийных организаций Н. А. Осинов, Е. П. Белавин, А. А. Дороднов, А. М. Боткаров должны в корне изменить свое отношение к этому важнейшему участку партийной работы.

В партийном руководстве политической и экономической учебы начинется единой темой: «Высокоэффективный труд, успешное завершение пятилетки — патриотический долг каждого, всех трудовых коллективов».

Новый учебный год будет по-настоящему плодотворен для каждого, кто не покажет усилий, чтобы глубоко и неустанно работать над первоисточниками революционной мысли, документами, вобранными в себя богатейший опыт нашей партии, настойчиво овладевать великой ленинской наукой побеждать.

Третий год будет руководить политшколой научного коммунизма главный инженер судоремонтного завода В. И. Горынцев. Его отличают высокая политическая подготовка, добросовестное отношение к выполнению важного партийного поручения.

Чтобы эксперимент в прошлом году не был потерян.

Программу «Развитие хозяйственного механизма в строительстве» позмут на вооружение строители управления «Саратовгэсстрой» и треста «Балакововодстрой». Пропагандистам экономического образования следует предусмотреть коллективные обсуждения названных проблем, выполнение практических заданий.

Накануне нового учебного года решением бюро обкома КПСС А. Г. Клеев — замглавного инженера объединения «Балаковорезинотехника» и Д. Ф. Мельников — генеральный директор производственного объединения «Химволокно» награждены почетной Ленинской грамотой и грамотой обкома КПСС. А. И. Ряшников — начальник отдела Химстроя — настольной медалью пропагандиста.

## Надежный ориентир

Более 15 лет веду я пропагандистскую работу, во каждом раз перед очередным занятием волнуюсь, думаю о том, удастся ли повести занятых интересованный разговор с людьми.

В школе научного коммунизма по курсу «Экономическая политика КПСС», которой я руковожу, 14 коммунистов. Профессиональный состав — инженеро-технические работники. И в силу специальной подготовки и по характеру своей деятельности глубже знают и понимают перспективы развития производства и поэтому могут с большим эффектом находить имеющиеся резервы, обеспечивать техническую, организационную и экономическую основу выполнения плановых заданий и социалистических обязательств.

Надо заметить, что формы общественно-политической практики для большинства слушателей нашей школы определились давно. Постепенно в процессе учебы проявлялись способности людей. Приведу такой пример. При обсуждении темы «Курс КПСС на повышение эффективности производства и его последовательную интенсификацию» слушателем Н. В. Зубовой была высказана мысль о том, что работа по обрамлению колонн блока мастерских спечкорпуса на Балаковской АЭС очень трудоемка и можно изменить ее.

Ее поддержали слушатели Ф. Б. Краснова, Н. Н. Овсянникова, которыми на практических занятиях была разработана новая конструкция обрамления колонны. При подсчете получилась экономия 37 тонн металлоконструкций и снижение трудоемкости работ на 380 человеко-дней. А всего слушатели в течение учебного года подали 4 рационализаторских предложения с экономическим эффектом 90 тысяч рублей. Это немалый

вклад в выполнение плана и социалистических обязательств на сооружении Балаковской АЭС.

Слушатели школы активно участвуют в общественной жизни. Треть слушателей участвует в работе организаций ВОИР, НТО. Среди них — заместитель секретаря парткома, редактор стенной газеты, члены профкома, товарищеского суда.

Добиваясь роста общественно-политической активности своих слушателей, все более деятельного их участия в жизни коллектива, я, как пропагандист, вижу конкретный результат повышения качества марксистско-ленинской учебы.

Быть пропагандистом — значит, по сути дела, иметь вторую, общественную профессию, причем профессию исключительно творческую.

А. РЯШКОВ,  
начальник техотдела  
Химстроя.

## В блокнот пропагандиста

Новый учебный год начинается в обстановке всеобщего трудового и морально-политического подъема, вызванного подготовкой к 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Повышенные социалистические обязательства в честь этой знаменательной даты приняли коллективы 21 промышленного предприятия и 15 строительных организаций, более 23 тысяч человек индивидуально.

В системе партийного образования главное внимание коммунистов будет направлено на изучение составных частей марксизма-ленинизма, фундаментальных теоретических и практических проблем современности. Более 700 кандидатов членов КПСС и молодых коммунистов будут изучать партийное строительство, про-

граммные документы КПСС. 5254 коммуниста в 311 школах основ марксизма-ленинизма продолжат изучение курсов «Основы марксистско-ленинского философии», «Ленинское учение о коммунистической нравственности». 1511 слушателей насчитывают школы научного коммунизма. 246 коммунистов будут самостоятельно изучать отдельные произведения классиков марксизма-ленинизма, вопросы внутренней и внешней политики.

Особое внимание обращается на повышение уровня подготовки руководящих кадров. В этом году в 8 школах партийно-хозяйственного актива 446 руководителей продолжат изучение курса «Актуальные проблемы совершенствования развитого социализма».

В 977 школах коммунистического труда 24320 рабочих будут изучать проблемы научно-технического прогресса и экономики, а также новый курс «Трудовой коллектив: управление, дисциплина, воспитание».

Важнейшей составной частью системы партийной учебы стали школы идеологического актива. Ежегодно в них занимаются около 400 заместителей секретарей партийных организаций по идеологии, руководителей агитколлективов и групп политинформаторов.

В 977 школах коммунистического труда 24320 рабочих будут изучать проблемы научно-технического прогресса и экономики, а также новый курс «Трудовой коллектив: управление, дисциплина, воспитание».

4383 инженерно-технических работника продолжат курс «Научно-технический прогресс и эффективность производства», «Передовой опыт экономии и бережливости». Вводится новый курс: «Хозяйственный механизм. Экономи-



**30 сентября —  
День  
машиностроителя**

Стало хорошей традицией всегда в канун праздника отмечать в трудовых коллективах лучших людей. Вот и мне захотелось в канун Дня машиностроителя рассказать о двух рабочих, которые могут служить примером в жизни для каждого из нас. Оба они коммунисты, оба работают на участке ремонта и изготовления пресс-форм завода запасных деталей. Представители двух поколений. Один — токарь-расточник Алексей Логинов — еще молод. Другой — шлифовщик Виктор Митрофанович Трифонов — ветеран цеха, проработавший здесь 18 лет.

Я помню время, когда Виктор Митрофанович пришел в цех. Надо сказать, что он мало изменился. Все такой же строгий, подтянутый, очень общительный и доброжелательный, всегда готовый помочь каждому, кто нуждается в его поддержке. И к делу относится так же ответственно, и в мастерстве никому не уступит.

Чтобы узнать, как у него идут дела сегодня, подошла к нему в конце рабочей смены. Он собирался убирать станки, да не один, а пять. При единичном, как у нас

на заводе, производстве многостоечное обслуживание? Да, именно так, потому что Виктор Митрофанович так организовал свой рабочий день, чтобы иметь возможность выполнять норму на 150—170 процентов. На двух плоскошлифовальных станках обрабатывались одновременно две полурамы. И в то же время на круглошлифовальном станке — валы. Когда матрицы были готовы, пошли в ход два внутрьшлифовальных станка, где также одновременно шли детали корпуса подшипника.

Правда, побегать пришлось, — делится, убирая мерительный инструмент, Виктор Митрофанович. — Но и удовлетворение получавшее от производственной работы.

На завод он пришел, когда под крышей стояла лишь половина помещений. Пришлось своими руками строить предприятие, загружать оборудование, устанавливать станки, планировать вместе с конструкторами, как лучше и удобнее расположить их. С 1967 года и по сей день Виктор Митрофанович бессменно трудится в цехе на шлифовальных станках. Стал универсалом самой высокой квалификации.

Рассказывая о своем деле, говорят, что больше всего запоминаются те пресс-формы, которые очень сложно, порой почти невозможно изготовить. Приходится улучшать конструкцию, менять материал, вносить свои поправки. Так, после творческих раздумий и опробований двухместная форма на «конус» превратилась в шестиместную, что позволило в три раза увеличить производительность труда. На счету Виктора Митрофановича немало таких улучшений по изготовлению пресс-форм.

Особо хочется сказать о том большом общественном поручении, которое он добросовестно выполняет в течение ряда лет. Виктор Митрофанович — бесценный командир народной дружиной завода, которая многое делает по охране общественного порядка в одном из сложных микрорайонов города. На память его не только просто лежурства и патрулирование по улицам, но и задержания хулиганов. Не избежал он и открытой схватки с нарушителями покоя балаковцев.

За свою трудовую и общественную деятельность Виктор Митрофанович награжден орденом Трудовой Славы III степени и

юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина». Недавно в торжественной обстановке ему было вручено удостоверение ветерана труда.

Мало похож на своего старшего товарища внешне Алексей Логинов. Он застенчив, немногословен, предпочитает оставаться в тени. В наш город Алексей приехал в 1977 году почти сразу после окончания Тульского профессионально-технического училища, где получила специальность фрезеровщика, если не считать то непродолжительное время, когда ему пришлось поработать на Тульском оружейном заводе. Приехал вместе с матерью и отцом — инвалидом Великой Отечественной войны. Живым примером стойкости стал он для Алексея. И хотя отец не любит говорить о войне, в семье все знают, что он родился дважды. И вторым рождением обязан товарищем, который нашел его после одного из боев за освобождение Польши, раненого и засыпанного землей. Нашли тогда, когда домой уже ушла похоронка. Шесть долгих месяцев провел солдат в госпиталях, но выжил, чтобы не только ратным, но и мирным трудом оставить свой след на земле.

На заводе Алексей попал сразу в инструментальный цех, но

• *Рассказы о коммунистах*  
**ЧУВСТВО  
ГОРДОСТИ  
РОДНИТ**

вскоре перешел на участок пресс-форм. И работа, считает он, интереснее, и детали посложнее и разнообразнее. В мае 1979 года товарищи, провожая его в армию, дали наказ вернуться сюда же. Он выполнил его. Вернувшись, стал осваивать новую профессию — токарь-расточник. Дело это не просто сложное, но и творческое. Приходится, прежде чем начать работу, все обдумать, сделать необходимые расчеты, выбирать контур будущей детали и тогда уж приступать к ней.

Каждая новая пресс-форма как загадка, — говорит Алексей. — Город думашь, что и изготовить ее невозможно. Иногда приходится сначала сделать технологическую оснастку, а потом уже приступить к обработке.

Пригодились ему и знания фрезеровщика. На координатно-расточном станке при обработке сложных фасонных контуров без фрезы не обойтись.

Недавно коммунисты цеха оказали Алексею высокое доверие, приняв в члены партии. Решили, что достоин этого не только по труду, но и по политической зрелости, участию в общественной жизни. Как член группы народного контроля, Алексей часто участвует в рейдах по технике безопасности и культуре производства.

С большим уважением отношуясь я к этим двум людям. Разные у них биографии, но роднит их ответственное отношение к делу, чувство гордости за свои рабочие профессии.

Г. КОМНАТНОВА,  
инженер завода запасных деталей.

**Своими руками**

Среди многих профессий отрасли машиностроения есть и такая, как у Владимира Ильича Санжаровского, — радиотехник.

С 1 ноября 1957 года, как поступил на завод, так и по сей день работает по этой специальности, — говорит ветеран производства.

С 1960 года В. И. Санжаровский своими руками разрабатывает рабочие схемы и совместно с молодыми электриками подготавливает пульты управления для дизелей, работающих на стен-

дах. За четверть века около десяти модификаций машин пришло ему подготовить и испытать. Больше всего запомнились ветерану 1961—1964 годы, когда внедрили автоматизацию третьей степени на дизель-генераторы 1ДГА 19/30 и 6ДГА 16/30. Экспериментальная лаборатория тогда находилась в старом инструментальном цехе.

Чтобы убедиться в надежности нашей автоматики, — вспоминает В. И. Санжаровский, — государственная комиссия закрывала цех на замок, и при за-

встрой. Поставили командиром артиллерийской установки. Дошел до Вены, где и закончил войну. Но прежде пришло вести ожесточенные бои, принимая участие в освобождении от врага Румынии, Болгарии, Югославии.

Балаковцы призвали к размаху, с каким велился в городе промышленное и гражданское строительство. Немногим более, чем за 15 лет здесь объявили пять Всеобщих ударных комсомольских строек. За это время возведены такие гиганты, как ордена Трудового Красного Знамени производственное объединение «Химволокно» имени В. И. Ленина, гидростанция имени Ленинского комсомола, химический завод. На многие сотни километров в засушливые стени Заволжья протянулась трасса воспретительно-водоотводного канала. Готовится к сдаче первый реактор Балаковской атомной электростанции.

И потому кажется необычной этина, которая парит на строительной площадке завода самоходных землеройных машин. Завод работает и строится. Медленно сдаются в эксплуатацию участки производства. Это во многом прибавляет хлопот дирекции и всему коллективу. Разместившись на временных площадях, здесь выпускают продукцию, стремясь успешно справиться с заданием и ответственными социалистическими обязательствами, принятыми на четырехгодичный план в целом.

В КОНЦЕ прошлого года сдан в эксплуатацию корпус, где разместились пека металлоконструкций и механический.

Большую работу по установке основного оборудования проделал коллектив ремонтно-механического пека.

О том, с каким энтузиазмом рабочие выполняют свою обязанность, уверяя говорил директор завода Геннадий Герасимович Алютов, совершая свой утренний обход завода.

В ЦЕХЕ МАЛЛОКОНСТРУКЦИЙ было шумно. Работали сорокатонные гильотинные ножницы.

— Лучше один раз увидеть, — усмехнулся директор, — чем двадцать раз услышать.

Он обошел участок и, оставшись довольным, констатировал:

— Трудно предположить, что в такие короткие сроки цех вошел в строй действующих. Не поверите, для установки двух гильотин потребовалось всего две недели. Быстро и аккуратно сняли их со вспомогательных площадей кузнецочно-штамповочного цеха и перевезли сюда. Работала бригада Александра Стрембиноса. Дружный коллектив. Настоящие умелцы...

К ОЛЛЕКТИВОМ ремонтно-механического пека руководит Иван Иванович Чернышев, опытный производственник, прошедший большую жизненную школу, имеющий опыт практической работы.

Начинал он свою трудовую деятельность в городе Горьком на судостроительном заводе. Оттуда ушел на фронт, где долгое время сражался в стрелковых частях сначала Третьего, а затем Четвертого Украинских фронтов. Здесь и получил ранение.

Но не сдал солдат своих позиций. Выздорвал — и снова

зажег. А кто остался в живых, особенно нам дорог.

В ОБЩЕЙ СЛОЖНОСТИ двадцать три года вработал технологом, механиком, а затем начальником технического бюро Иван Иванович на заводе «Белинсксельмаш» Пензенской области. Поэтому, когда приехал в Балаково, был поставлен начальником ремонтно-механического пека запасных деталей, где проработал 17 лет.

Завод самоходных землеройных машин — новое детище, где решил использовать свой опыт и знания Чернышев.

— На наш завод, — с гордостью констатирует он, — поступает много совершенно уникального оборудования.

Чаще всего нам приходится монтировать крупногабаритные детали. Для этого в цехе металлоконструкций производится монтаж крана-укосины.

И все же не хватало подъемных устройств. Тогда на этот участок направили бригаду Сергея Лагутина, которая за месяц вывела все подкрановые пути и установила дополнительно два козловых крана. Это позволило повысить производительность труда рабочих, выполняющих за-

дили на обслуживании гильотинных ножниц.

Можно представить себе работу, когда нужно водить в поднебес к вилте металлической лист весом два с половиной тонны!

Отлично справлялась в исполнении капитанов бригады А. Степанова. Из блока вспомогательных цехов ее были ежечно демонтированы и перевезены мощные 240-тонные громкогибы.

**ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС**  
**СТАЛ СИЛЫ ВЕЛИКАН**



**ГРАНИ СТАНОВЛЕНИЯ**

Сейчас бригадой Ю. Соловьева ведется установка вальцов, вес которых достигает почти 160 тонн.

Подкрановые пути, сварку балок с оценкой «отлично» ведет бригада А. Шевцова.

КОЛЛЕКТИВ ЗАВОДА самоходных землеройных машин переживает ответственный момент: ведется освоение высокопроизводительных агрегатов, станков и механизмов. Намечается создание автоматизированных и механизированных линий, что позволит снизить долю ручного труда, увеличить выпуск продукции. Совершенствуется организация труда и управления.

Понятно, что в такой обстановке двойная, а то и тройная нагрузка ложится на коллектив. Но дело движется вперед. Успешно выполняется государственный план. Решается одна из главных задач — добиться выполнения всей установленной номенклатуры изделий.

А. АШИМОВ.  
На снимке: начальник ремонтно-механического цеха И. И. Чернышев (справа) беседует с рабочими.

Фото В. Чернухова.

крытых дверях, без людей двигатель запускали по сигналу из вне. Директор завода мог, к примеру, набрать определенный телефонный номер, и наша автомата срабатывала — двигатель запускался. Так же на борту можно было и остановить. После 250 часов испытательной работы автомата дизель-генераторов была признана годной к эксплуатации.

У Санжаровского большой опыт. Есть свои ученики — специалисты по автоматике: Владимир Нартов сейчас обслуживает электрооборудование новой экспериментальной лаборатории. Николай Павлов стал инженером-электриком по станкам с программным управлением, быв-

ший напарник Юрий Макаров сейчас работает электриком в термичке.

— Годы идут, и работа все усложняется, — говорит Владимир Ильич.

— С февраля этого года делаю новую систему управления с восемнадцатью двухчасовыми программами. Новый пульт автоматизированного управления предназначен для дизеля 12 ЧН мощностью 2400 лошадиных сил.

За большой новаторский вклад в развитие современного дистанционного управления В. И. Санжаровский награжден орденом «Знак Почета».

А. ДЕРЕВЯНЧЕНКО,

председатель совета музея завода им. Дзержинского.

## Субботняя страница:

Издается  
сборник стихов  
О. Лебедушкиной

Новый  
приключенческий  
фильм

Предлагает  
книжный  
магазин

К вам  
слово,  
ветераны!

## Литературная пятница

Во все времена читатели с широкими знаниями и не задумываясь о том, есть ли у него писательский талант. Желание написать и, как следствие, опубликовать — создающих литературу не должно быть склоном на юношеский возраст, недостаточный жизненный опыт, «обещание в дальнейшем писать только прекрасные книги». Эта мысль подчеркивалась во многих выступлениях руководителей творческих семинаров на Восьмом Всесоюзном совещании молодых писателей, обсуждение материалов которого было посвящено сентябрьское заседание городского литетбюллетеня.

Образованный человек — закономерная тенденция в развитии нашего общества. Но «образованность» часто вводит в заблуждение тех, кто безотчетно берется за перо, полагаясь только на общий смысл, уже получивший читатель-

ское признание и высокую оценку критики. Это те, кто идет на смешную старшему поколению советских писателей.

Ни одна из литератур мира не включает в себя такое национальное разнообразие и вместе с тем международное единство, как советская литература, созданная на 78 языках народов СССР. Советский писатель, в том числе и молодой, ответственен за каждое свое слово перед миллионами и миллионами людей. Он — человек высокой культуры, кристальной чистоты; личность, воплощающая в себе коммунистическую мораль и верность служению общественным идеалам. Доля писательской — обязывающая.

Радостно осознавать, что в

СКОРО  
смотрите на экране  
кинотеатра «Россия»  
новый цветной художественный фильм



## ЗАЛОЖНИК

Двадцатые годы. Таджикистан. В немовлюнно трудных условиях ведет борьба за установление Советской власти. В гуще мирной толпы врезается пулеметная очередь, падают люди, единственная вина которых в том, что они хотели спасти своих детей от оспы. Безжалостные всадники пристреливают врачей в белых халатах, медсестер, поджигают повозки с медицинским инвентарем, взрывают на виселице санитаров. И всем этим торжеством смерти и истребления командует мрачный бек в черной чалме, зовущий всех, кто остался в живых, птиц по кишлакам и селениям, пести заразу, нести смерть.

«В этом ваше спасение перед аллахом», — яростно возглашает он, готовый в своей ненависти к новой власти или же любые, самые чудовищные преступления, лишь бы не дать ей утвердиться, не дать людям обрести мир, покой, право свободно трудиться на своей земле.

### К СВЕДЕНИЮ ЖИТЕЛЕЙ ГОРОДА!

В соответствии с распоряжением Саратовского областного комитета по ремонту и пошиву одежды Дома быта (Ленина, 91) и салону «Обновление одежды» (Шевченко, 110) предоставлено право применения форм срочного обслуживания: ремонт швейных изделий.

При выполнении по желанию заказчика ремонта изделий в сокращенные сроки (в срок до 24 часов) к ценам прейскуранта применяются надбавки за проведение мелкого ремонта верхней женской одежды, верхней мужской одежды, легкого женского платья — 20 процентов.

Приглашаем воспользоваться новой формой обслуживания.

5-2

## КНИГИ ПО ПОДПИСКЕ

В современном мире трудно представить жизнь без книги. Все большее значение приобретает специальная книга, которая необходима в работе. Для того, чтобы не тратить время на поиск ее, книжные магазины города предлагают удобный способ приобретения нужной книги — подписке для специалистов. Тиражи подписных изданий определяются только в соответствии с предварительными заказами. Подписка на книги можно оформить по тематическим планам издательств «Высшая школа», «Экономика», «Юридическая литература», «Международные отношения», «Финансы и статистика» до 31 декабря 1984 года.

Индивидуальные покупатели при оформлении подписки оплачивают стоимость книги полностью. Подписка оформляется квитанцией. О поступлении книг в магазин покупатель извещается почтовой открыткой, оставленной им при оформлении подписки. Организации и предприятия оформляют заказы на эти издания гарантными письмами.

Предлагаем вашему вниманию несколько книг, выпускаемых по подписке. В книге Л. А. Нежинской «Диалектика хозяйственного

расчета», подготовленной издательством «Экономика», исследуется диалектика использования элементов хозяйственного расчета, дается эволюция представлений о нем. Издание рассчитано на экономистов, хозяйственных руководителей. Книга В. И. Махнова и Д. В. Украинского «Теория хозяйственных связей» раскрывает особенности хозяйственных связей при социализме. Предназначена для работников хозяйственных и плановых органов.

Работа А. В. Бузгалина и А. И. Колганова «Реализация общеподобных интересов» посвящена актуальной политико-экономической проблеме, поставленной Юноным и декабристами (1983 г.). Пленумами ЦК КПСС — созданию экономических условий хозяйствования, в которых общенародный интерес становится основным для труда.

Издательство «Юридическая литература» готовит к изданию следующие книги: «Роль правового воспитания в предупреждении правонарушений», «Право-применение в Советском государстве» и другие.

Подробнее ознакомиться с краткими аннотациями на подписные издания и своевременно оформить в установлении порядке заказ на заинтересовавшие вас книги можно в книжном магазине № 3, расположенному на улице Ленина, 129.

И. БУБЕНЕЦ, продавец книжного магазина № 3.

Редактор  
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

Бюро по труду и устройству и информации населения (ул. Комсомольская, 35, кв. 1), телефон 4-05-42)

### ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ.

на птицефабрику «Балаковская» шоферы категории «Д», грузчики, слесари-операторы, ветеринарные врачи, слесарей ремонтно-механической мастерской, токаря (женщину), штукатур-маляра. 2-1

## В КИНОТЕАТРАХ

29, 30 сентября.

«Россия». КАВКАЗСКАЯ ПЛЕННИЦА — в 9. ОЛЬГА И КОНСТАНТИН — в 10.45, 12.40, 15, 16.55, 18.50, 21, 21. Космос.

Мультсборник КОТ КОТОФЕЕВИЧ — в 9. ЕВРОПЕЙСКАЯ ИСТОРИЯ — в 10.45, 12.40, 15, 16.55, 18.50, 21.

20 лет ВЛКСМ. Большой зал. ВОЗВРАЩЕНИЕ С ОРБИТЫ —

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова 4а. ТЕЛЕФОНЫ редактор — 6-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства полиграфия в книжной торговли Саратовского областного комитета по Балаково, ул. Свердлова, 69. Объем 1 п. л., заказ № 156, тираж 26060.

### ВНИМАНИЕ — МЕСЯЧНИК!

Ежегодное проведение месячника безопасного использования газа в быту и промышленности — добная традиция работников треста «Балаковомежрайгаз».

Месячник — это смотр профессионального мастерства работников треста, обмен передовыми и безопасными методами труда, широкое развертывание социалистического соревнования за об разовое обслуживание населения, широкая пропаганда правил безопасного пользования газом среди населения, предприятий города и зоны обслуживания.

Месячник приурочен к началу отопительного сезона. Цель месячника — усилить разъяснительную работу среди жителей города по безопасной эксплуатации газовых приборов, предотвращению несчастных случаев при пользовании газом и максимальному снижению количества нарушений.

В период месячника работниками треста будут проведены беседы в школах и кинотеатрах города, в техническом кабинете треста.

В кинотеатрах будут демонстрироваться кинофильмы, которые научат правильно пользоваться газом.

Запомните: газ может быть верным помощником в том случае, если будет правильно выполняться все требования, которые необходимо знать и соблюдать при пользовании газом.

Требования эти просты:

необходимо регулярно проветривать помещение, где установлен газовый прибор;

после пользования газовым прибором закрывать краны на приборе и перед прибором;

не разрешать пользоваться газовым прибором лицам, не умеющим пользоваться, а также детям, лицам в нетрезвом состоянии;

регулярно сажать за состоянием тяги в дымоходах и вентканалах;

не оставлять без присмотра зажженные газовые приборы.

При обнаружении утечки газа немедленно перекройте краны, проветрите помещение и вызовите аварийную службу горгаза по телефону 04.

Товарищи, помните! Нарушение правил безопасности может стать причиной несчастного случая.

Трест «Балаковомежрайгаз».